《内能》教案
大连市122中学    宫晓丽

【教学背景】
作为学习主体的九年级学生，他们对事物的认识处于由感性向理性发展阶段，感性认识仍占主要地位，理性认识上还存在一定困难。为此，本课应注意适应学生好奇心，以感性认识为基础，再通过理性分析和判断，获取新知识，发展抽象思维能力。

【教材分析】

本节教材是人教版九年级的第十六章第二节，教学内容包括内能的概念，影响内能的大小的因素，改变物体内能的方法。教材上通过各种图片提示、引导学生了解内能的概念及内能和温度的关系。通过想想做做提出疑问引发学生思考，再利用一些事例让学生知道改变物体的内能的两种方法，进而明确了热量的概念。通过形象的实验使学生体验到做功可以使物体内能增加或减少。培养学生实验观察能力和分析实验得出结论的能力，让不同层次的学生都能得到发展和提高。
【教学设计理念与方法】
本节课的教学属于物理基本概念教学，及探究实验和小组讨论得出基本规律的教学。开课以我国在航天领域取得的瞩目成就为感性认识基础，利用类比、分析、总结的方法知道什么是内能。通过学生亲自动手实验知来认识到用做功和热传递的方法可以改变物体的内能，使学生在头脑中形成清晰的表象，既完成了本节重难点教学，又锻炼和培养了科学的探究能力和创新思维能力。教学中让学生从实验中发现、分析、解决问题，从而建构完整的知识系统，本课要充分发挥实验教学的重要作用。

【教学目标】
 一、知识与技能
 1．了解内能的概念，能简单描述温度和内能的关系。
　　2．知道改变物体内能的两种方法。
　　3．知道热传递过程中，所传递内能的多少叫做热量，热量的单位是焦耳。
　　4．知道做功可以使物体内能增加或减少的一些事例。
　　二、过程与方法
　　1．通过探究、观察、实验找到改变物体内能的两种方法。
　　2．通过演示实验说明做功与物体内能的变化关系。
　　3．通过查找资料，了解地球的温室效应。
　　三、情感态度与价值观
　　1．通过探究使学生体验探究的过程，激发学生主动学习的兴趣。
　　2．通过演示实验培养学生的观察能力，并使学生通过实验理解做功和内能变化的关系。
　　3．通过分析、类比、学会用类比的方法研究问题。培养良好的科学态度和求实精神，帮助学生树立勇攀科学高峰的理想和志向。
【重点难点和关键】
　　重点：内能概念的建立；改变物体内能的方法。
难点：正确理解内能的概念。

关键：做好探究实验，从实验中分析，总结完成知识的建构。
【教学资源】
　　多媒体电脑、PowerPoint课件、网络视频、酒精灯、铁丝、钳子、布、火柴、热功互换器、压缩空气引火仪、铅笔、砂纸、冰块等
	【教学过程】
 
教学环节
教师活动
学生活动
教学策略
创设情境
　　播放神州八号火箭发射视频
　　欣赏视频并交流
　　利用视频来激发学生的学习兴趣，同时也让学生为我国有这样的先的进科学技术而自豪。
引入新课
　　神州八号发射时，为什么要携带大量的燃料？火箭利用那种能量做动力升空呢？
　　学生思考讨论
　　引入本课课题：内能
新知建构
　　内能到底是一种什么样的能量呢？
　   思考
　　使学生建立接下来的学习目标
　结合大屏幕图片提问：什么是动能？什么是势能？什么是机械能？
　　回忆并回答
　为内能概念的建构做铺垫。
　　出示一组图片，说明分子有“分子动能”、“分子势能”。引导学生讨论形成内能概念。
　　学生讨论并交流
　　建立内能的概念，认识内能包含的两种形式
内能的大小与哪些因素有关？是什么关系？引导分子动能，分子势能有哪些影响因素
　　学生讨论并交流
　了解内能的影响因素
内能与机械能有什么不同？屏幕展示对比
学生讨论并交流，发表意见

进一步理解内能和机械能是不同形式的能。
提出问题

　1.如何使手的内能增大？
　根据这一事例请学生提出关于内能可以探究的问题
　　大胆表达自己想提出的问题
　　培养学生在学习中发现问题并提出问题的能力
猜想假设

引导，启发学生思考，猜想可能改变内能的方法

根据事例、生活经验，针对问题提出猜想

培养学生主动学习的习惯、鼓励学生勇于表达自己的见解
实验探究
[出示研究项目]
1.如何使一根铁丝烫手？
 2.如何点燃火柴头？
 3.如何使一块冰熔化？
分组做实验后互相交流
　　通过小组实验，让学生体验如何改变物体的内能，突破难点。培养学生通过实验探究解决问题的能力及合作精神和语言表达能力。
归纳总结
　　通过以上实验，改变内能的方式可以归纳为哪两种？
　　讨论、归纳、交流，相互补充
　　培养学生实验总结得出结论的能力
知识深化
　　热传递发生的条件是什么？什么是热量？发生热传递的两个物体的内能是如何变化的？
　　知识整理：知道什么是热传递，分析内能的变化，了解什么是热量等。
　明确热传递相关知识
　　演示1：压缩空气引火仪实验

实验时厚玻璃筒内放沾有乙醚的棉花，然后迅速向下压活塞，压缩筒内空气。要求学生仔细观察筒内现象，思考实验现象说明了什么 
　　仔细观察实验，思考并表达实验现象说明了什么？
　　培养学生观察实验、分析实验得出结论的实验探究能力
演示2：热功互换器实验
用饮料瓶自制的热功互换器演示实验（用打气筒向里面打气），
提出问题，引导学生分析实验得出结论

1. 观察到的现象有哪些？

2.出现水雾是什么现象？
3.瓶塞跳起说明了什么？ 
4.这个实验说明了什么

屏幕小结做功改变物体内能的两种情况。
　　 
　 在老师问题的引导下认真思考得出结论

总结如何通过做功增加或减少物体的内能
结合屏幕图片事例加深认识
通过提问搭桥降低根据实验得出结论的难度。培养学生通过观察，描述观察结果解释相关现象的能力。

知道两种改变物体内能的实质。突出重点。
课堂小结
　　通过这堂课的学习，你有哪些收获？
　　思考、互相交流，谈收获、体会等。
　　养成良好的学习习惯。会将整堂课所学知识进行梳理总结，强化记忆所学知识点，进一步完善知识的建构
知识巩固应用
　　出示习题（大屏幕展示习题）
　　思考并回答问题，相互补充。
　　巩固所学知识
布置作业
1、 请学生完成课后相关练习题
2、 通过查找资料，了解地球的温室效应。
应用所学知识解题
开阔视野
　　进一步对所学知识进行应用、巩固。
板书设计
16.2 内能

一．内能：物体内部所有分子热运动的动能与分子势能的总和
二．改变物体内能的方法

1．热传递：温度不同的物体相互接触，低温物体温度升高，高温物体温度降低的过程
2.做功：对物体做功物体内能增加

       物体对外做功物体内能减少




【教学反思】
内能是个较为抽象的概念，在教学中我采用了类比的方法，希望学生在旧知识的基础上能教好的理解内能概念；这种教学方法是我们物理教学中的重要方法，教会学生掌握这方法意义重大。 
  本课通过探究活动，使学生体会到了改变物体内能的方式有两种：一是热传递；二是做功。探究实验帮助学生有了一定的感性认识，从而降低了他们学习本课知识的难度。在物理教学中实验探究教学的作用不容忽视，实验探究不但帮助师生攻克教学中的难点而且实验探究方法的设计及小组交流讨论可以培养学生的探究和创造能力及合作精神，本节课就力图让学生通过探究实验及小组讨论来完成本节重要教学内容，在教给学生学习方法的同时，让他们体验到成功的“喜悦”，提高学生学习物理的兴趣，使师生取得良好的教与学的效果。
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